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ШЛЯХИ УНІФІКАЦІЇ МЕХАНІЗМІВ ДЕРЖАВНОЇ ПОЛІТИКИ 

ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД В 

УМОВАХ ЄВРОПЕЙСЬКОЇ ІНТЕГРАЦІЇ УКРАЇНИ 

 

WAYS OF UNIFICATION OF MECHANISMS OF STATE POLICY OF 

ECONOMIC DEVELOPMENT OF TERRITORIAL COMMUNITIES IN 

THE CONDITIONS OF EUROPEAN INTEGRATION OF UKRAINE 

 
У статті охарактеризовано особливості державної політики 

економічного розвитку територіальних громад в Україні в сучасних умовах. 

Визначено результативність державної політики економічного розвитку 
територіальних громад в умовах європейської інтеграції України. Розглянуто 

шляхи уніфікації механізмів державної політики економічного розвитку 
територіальних громад в Україні в сучасних умовах. 
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The article describes the features of the state policy of economic development 

of territorial communities in Ukraine in modern conditions. The effectiveness of the 
state policy of economic development of territorial communities in the conditions of 

European integration of Ukraine is determined. The ways of unification of mecha-

nisms of state policy of economic development of territorial communities in Ukraine 
in modern conditions are considered. 
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Постановка проблеми. Попри триваючу повномасштабну російську 

агресію Україна невпинно та успішно продовжує свій незворотній рух до 

Європейського Союзу і  проходить надзвичайно важливий процес 

європейської інтеграції, який охоплює всі сфери суспільного життя, зок-

рема, сферу державної регіональної політики та розвитку територіальних 

громад. У контексті цієї інтеграції особливу увагу слід приділити питан-

ням уніфікації механізмів державної політики економічного розвитку 

територіальних громад, адже саме вони є основою сталого розвитку 

України в довгостроковій перспективі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженню питань 

особливостей державної політики економічного розвитку територіальних 

громад в сучасних умовах і результативності механізмів її формування та 

реалізації присвятили свої публікації такі вчені, як Вахович І., Головка А., 

Завадська Ю., Корнелюк О., Мірус О., Табалова О., Химинець В., Чапко Р. 

та інші [1; 6; 10]. 

Однак чимало питань стосовно визначення шляхів уніфікації 

механізмів державної політики економічного розвитку територіальних 

громад в умовах європейської інтеграції України залишаються недостат-

ньо дослідженими. 

Постановка завдання. Метою статті є визначення шляхів уніфікації 

механізмів державної політики економічного розвитку територіальних 

громад в умовах європейської інтеграції України. 

Виклад основного матеріалу. Після Революції Гідності в Україні 

було розпочато масштабну реформу децентралізації, яка істотно змінила 

архітектуру державного управління, а територіальні громади отримали 

ширші повноваження, прямі міжбюджетні відносини з державою, а також 

можливість самостійно розробляти стратегії економічного розвитку. Цей 

процес сприяв формуванню нової моделі місцевого самоврядування, де 

громади стали активними суб’єктами державної політики. Однак 

децентралізація автоматично не забезпечує ефективний економічний роз-

виток територіальних громад. Для реалізації їх економічного потенціалу 

необхідно уніфікувати та стандартизувати підходи до планування, 

управління та використання ресурсів, орієнтуючись на кращі європейські 

практики, що передбачає правову, адміністративну та інституційну 

гармонізацію. 

Слід зазначити, що одним з принципів добровільного об’єднання те-

риторіальних громад згідно Закону України «Про добровільне об’єднання 
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територіальних громад» є принцип економічної ефективності (стаття 2) 

[3], що, на наш погляд, є необхідною передумовою забезпечення відповід-

ного економічного розвитку територіальних громад. 

Натомість, Європейський Союз пропонує цілісну модель 

регіонального розвитку, побудовану на принципах субсидіарності, 

самоуправління та інтегрованого підходу до економічного планування. У 

цьому контексті завдання України полягає в адаптації та уніфікації наяв-

них механізмів державної політики економічного розвитку територіальних 

громад до європейських стандартів. 

Саме тому, 5 серпня 2020 р. постановою Кабінету Міністрів України 

№ 695 було затверджено Державну стратегію регіонального розвитку на 

2021-2027 роки. Актуалізація зазначеної Стратегії, в тому числі, зумовлена 

необхідністю врахування набуття Україною статусу кандидата на членство 

в ЄС, поглиблення ступеня виконання положень Угоди про асоціацію між 

Україною, з однієї сторони, та Європейським Союзом, Європейським спів-

товариством з атомної енергії і їхніми державами-членами, з іншої сторо-

ни, та переходу до початку переговорів про вступ України до ЄС [2]. 

Згідно з цим програмним документом, одним з пріоритетів регіона-

льного розвитку України до 2027 року є розвиток багаторівневого вряду-

вання, наближення системи управління регіональним розвитком до проце-

дур та кращих практик ЄС [7]. 

При цьому, одним з напрямів державної регіональної політики Укра-

їни згідно із Законом України «Про засади державної регіональної 

політики» є формування нормативно-правової бази, необхідної для 

реалізації державної регіональної політики з урахуванням документів Ради 

Європи та Європейського Союзу (стаття 6) [4]. 

Розглянемо більш детально результативність євроінтеграційних про-

цесів, які відбуваються в Україні в сучасних умовах та визначимося з на-

прямами удосконалення державної політики сталого розвитку регіонів та 

економічного розвитку територіальних громад у відповідності з рекомен-

даціями європейської комісії щодо заявки України на членство в ЄС. 

Проголошені Україною євроінтеграційні прагнення передбачають 

адаптацію національного законодавства до законодавства ЄС та є міжна-

родним зобов'язанням, яке передбачено Угодою про партнерство та спів-

робітництво між Україною і Європейськими Співтовариствами від 14 чер-

вня 1994 р. Відповідно до цієї Угоди Україна зобов'язалася адаптувати ді-

юче та майбутнє законодавство до законодавства ЄС в пріоритетних сфе-

рах на принципах «політичної асоціації та економічної інтеграції» і слугує 

стратегічним орієнтиром системних соціально-економічних реформ в 

Україні [11]. 

Україна активно працює над імплементацією Угоди про асоціацію 

між Україною та ЄС, включно з Поглибленою та всеосяжною зоною віль-
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ної торгівлі, яка є ще одним важливим інструментом наближення України 

до Євросоюзу. Реалізація Угоди про асоціацію дозволяє Україні досягти 

всебічної економічної та правової сумісності з ЄС та створити необхідні 

передумови забезпечення економічного розвитку територіальних громад. 

Так, загальний прогрес виконання Угоди про асоціацію між 

Україною, з однієї сторони, та Європейським Союзом, з іншої сторони за 

2014-2024 рр. збільшився з 77% в 2023 р. до 81% в 2024 р. У 2024 р. про-

грес виконання завдань в рамках Угоди про асоціацію становить 70% [5].  

В тому числі, наприклад, зобов’язання України за напрямом сільське 

господарство та розвиток сільських територій, які передбачені статтею 403 

Глави 17 «Сільське господарство та розвиток сільських територій» Угоди 

про асоціацію за підсумками 2024 р. виконано на 74% (+4 в.п. у порівнянні 

з 2023 р.) [5]. 

Протягом 2024 р. продовжувалася активна співпраця між Україною 

та ЄС в межах Поглибленої і всеохопної зони вільної торгівлі (ПВЗВТ), як 

важливої складової Угоди про асоціацію. 

Так, Європейський Союз є найбільшим торговельним партнером 

України. За період січень – листопад 2024 р. питома вага торгівлі товарами 

з ЄС склала – 54,0 % (за аналогічний період 2023 р. – 56,2 %). Видано 

185099 сертифікатів EUR.1. для експорту до держав-членів ЄС, (для порі-

вняння, у 2023 р. було видано 252331 сертифікатів, а всього з початку за-

стосування Поглибленої та всеохоплюючої зони вільної торгівлі видано 

1252484 таких сертифікатів). Збільшується кількість орієнтованих на Єв-

ропейський Союз експортерів, які отримали статус уповноваженого екс-

портера та можуть експортувати до ЄС без оформлення сертифікату 

EUR.1. На кінець 2024 р. таких підприємств налічувалося 350. А з 6 червня 

2024 р. набув чинності Регламент (ЄС) 2024/1392 Європейського Парла-

менту та Ради від 14.05.2024 р., яким передбачено продовження ЄС захо-

дів з тимчасової лібералізації торгівлі з Україною, які охоплюють скасу-

вання всіх мит, тарифних квот і захисних заходів щодо імпорту походжен-

ням з України [5].  

Тобто виконання Пріоритетного плану дій з імплементації поглибле-

ної та всеохоплюючої зони вільної торгівлі Україна - ЄС дозволяє створю-

вати більше можливостей для взаємної торгівлі, що сприяє не тільки еко-

номічному розвитку територіальних громад, а й забезпечує поетапне ви-

конання вимог щодо членства України в ЄС.  

Щодо різних виконавців Угоди про асоціацію, слід зазначити, що за-

гальний прогрес за період 2014-2024 рр. склав: Кабінет Міністрів Украї-

ни – 79% заходів виконано; Верховна Рада України – 74%; інші органи 

державної влади – 62% заходів виконано [5]. 

Тобто можна констатувати, що органи державної влади України за 

певними сферами та напрямами ще не повною мірою забезпечують 
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імплементацію Угоди про асоціацію між Україною та ЄС, що потребує 

відповідного удосконалення державної політики євроінтеграції України з 

ЄС з метою забезпечення, в тому числі необхідної динаміки сталого роз-

витку нашої держави та економічного розвитку територіальних громад в 

умовах існуючих викликів і ризиків.  

Однак, незважаючи на це, триває активний процес продуктивної 

співпраці в рамках виконання Угоди про асоціацію між Україною та ЄС, в 

тому числі в питаннях економічного розвитку регіонів та територіальних 

громад. 

Так, за результатами двосторонньої зустрічі за переговорним 

розділом «Економічні критерії», яка відбулася 8 жовтня 2024 р., 

українською стороною представлено оцінку стану відповідності України 

економічним критеріям ЄС, зокрема щодо подальшого функціонування 

ринкової економіки, покращення конкурентоспроможності і підтримки 

довгострокового зростання країни, а Європейською Комісією підготовлені 

відповідні рекомендації. Міністерство економіки разом з іншими держав-

ними органами проводить відповідну робота з підготовки пропозицій до 

проєкту переговорної позиції української сторони до розділу «Економічні 

критерії» з урахуванням наданих рекомендацій. 

Також 21-22 листопада 2024 р. відбулася двостороння зустріч за пе-

реговорним розділом 3 «Свобода підприємництва і надання послуг», під 

час якої українською стороною представлено оцінку стану імплементації 

актів права ЄС з питань свободи підприємництва і надання послуг у 

національне законодавство та окреслено кроки, які планує вжити Україна з 

метою гармонізації національного законодавства з вимогами відповідних 

актів ЄС. Також отримано рекомендації Європейської Комісії щодо про-

довження роботи стосовно імплементації актів права ЄС у національне за-

конодавство з питань свободи підприємництва і надання послуг [5]. 

Окрім того, розпорядженням Кабінету Міністрів України від 

24.12.2024 р. № 1337-р схвалено Стратегію розвитку та розбудови 

прикордонної інфраструктури з країнами Європейського Союзу та 

Республікою Молдова до 2030 року та затверджено операційний план 

заходів з її реалізації у 2024-2030 рр., яка передбачає [9]:  

 реконструкцію 29 пунктів пропуску та спорудження 17 нових 

пунктів пропуску;  

 виконання робіт з реконструкції залізничних колій, мультимо-

дальних терміналів, електрифікації колій;  

 підписання угод про спільний контроль із сусідніми країнами - 

Польщею, Словаччиною, Угорщиною та Румунією, та запровадження 

відповідного виду контролю на пунктах пропуску;  

 запровадження механізмів прогнозування піків товаротранс-

портних і пасажирських потоків для оперативного реагування та перена-
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правлення транспортних засобів до менш завантажених пунктів пропуску.  

Основними цілями зазначеної Стратегії є: збільшення пропускної 

спроможності прикордонної інфраструктури; запуск спільного митного та 

прикордонного контролю із суміжними країнами; цифровізація перетину 

кордону для зменшення часу очікування в черзі; створення мережі зон 

очікування, що сприятиме економічному розвитку, як прикордонних 

територіальних громад, так і сталому регіональному розвитку України [9].  

Також Кабінетом Міністрів України було схвалено розпорядження 

від 15.11.2024 р. № 1163-р «Про схвалення Стратегії розвитку сільського 

господарства та сільських територій в Україні на період до 2030 року та 

затвердження операційного плану заходів з її реалізації у 2025 – 2027 ро-

ках», яку розроблено з урахуванням потреби у змінах з реалізації 

державної політики у сфері сільського господарства, зокрема пов’язаних з 

наданням Україні статусу кандидата на вступ до ЄС та інших міжнародних 

зобов’язань, визначає основні пріоритетні цілі, що сприятимуть досягнен-

ню загальних цілей в економічній, екологічній та соціальній сферах [8]. 

Важливою передумовою підтримки соціально-економічної стабіль-

ності в Україні в умовах війни та в контексті її європейської інтеграції є 

фінансова підтримка та макрофінансова допомога нашій країні з боку Єв-

ропейського Союзу. Адже з початком збройної російської агресії економі-

чна та фінансова системи України зазнали відчутного удару, що за негати-

вного сценарію могло призвести до катастрофічних наслідків для держави. 

Тому вагому роль у підтримці економіки та соціальної сфери України на 

прийнятному рівні відіграє вчасно отримана підтримка ЄС. 

Так, у 2024 р. Україна та ЄС підписали 9 міжнародних договорів про 

фінансування нових та продовження діючих програм допомоги Україні з 

боку ЄС, зокрема [5]:  

 угоду про започаткування нової програми «Програма 

технічного співробітництва для України на 2024 рік» (142,5 млн. євро) для 

зміцнення інституційної та адміністративної спроможності органів 

державної влади України координувати та впроваджувати реформи, нада-

вати послуги, продовжувати відновлення країни, відновлення енергетичної 

інфраструктури, пошкодженої внаслідок військової агресії рф, зміцнення 

спроможності організацій громадянського суспільства та ЗМІ брати участь 

у процесах реалізації реформ, підвищення обізнаності населення України 

про підтримку ЄС; 

 шість додаткових угод для внесення змін до діючих угод, зок-

рема для продовження терміну дії таких програм: «Підтримка ЄС для 

відновлення та реформ», «Підтримка громадянського суспільства та куль-

тури», Річна програма дій 2020 року щодо співробітництва у сфері ядерної 

безпеки, «Програма технічного співробітництва 2019 року», «Підтримка 

комплексного реформування державного управління в Україні», «Програ-
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ма ЄС з підтримки України в надзвичайній ситуації».  

У 2024 р. Україна та ЄС оновили правові умови співробітництва у 

сфері міжнародної технічної допомоги, підписавши Рамкову угоду між 

Україною та Європейським Союзом щодо спеціальних механізмів реаліза-

ції фінансування Союзу для України згідно з інструментом Ukraine 

Facilitу. 

Програма Ukraine Facility містить три компоненти [5]:  

I. План України – технічний документ, необхідний для реалізації 

програми (пряма підтримка державного бюджету - 38,27 млрд. євро, з яких 

33 млрд. євро у формі кредитів та 5,27 млрд. євро у формі грантів). 

II. Інвестиційний фонд – спеціальний інвестиційний інструмент для 

стимулювання залучення інвестицій у пріоритетних секторах (6,97 млрд. 

євро). Фінансування в рамках цього інструменту надходить через Євро-

пейський банк реконструкції та розвитку, Європейський інвестиційний 

банк та інші інституції.  

III. Технічна та адміністративна підтримка, спрямована на реаліза-

цію структурних реформ на шляху до набуття повноцінного членства 

України в ЄС, розбудову спроможності органів влади на національному, 

регіональному та місцевому рівнях, а також на покриття відсотків за кре-

дитами в рамках інструменту (4,76 млрд. євро).  

Для реалізації першої складової Ukraine Facility Урядом схвалено 

План України (розпорядження Кабінету Міністрів України від 18.03.2024 

р. № 244), який містить 15 секторальних розділів з переліком реформ, та, 

за необхідності, інвестицій, які враховують потреби в післявоєнному від-

новленні, реконструкції та модернізації України, заходи (умови) їх впро-

вадження та відповідні кроки. Загалом План для Ukraine Facility включає 

151 крок (серед яких 16 інвестиційних кроків) за 69 напрямками реформ, 

виконання яких заплановане на період до 2027 року [5]. 

Однак, на жаль, в сучасних умовах також спостерігається поки що 

неповна готовність системи державного управління регіональним розвит-

ком та державної політики економічного розвитку територіальних громад 

до процедур та кращих практик ЄС. 

Так, до ключових завдань та викликів України в частині адаптації до 

процедур та кращих практик ЄС належать удосконалення нормативно-

правової бази для управління структурними фондами (статті 174 і 175 До-

говору про функціонування ЄС), посилення ролі центрального органу 

виконавчої влади, що забезпечує формування державної регіональної 

політики, запровадження багаторівневого управління та координації між 

різними суб’єктами, що беруть участь у розробленні програм та 

управлінні коштами ЄС, а також створення відповідних інструментів 

підготовки, управління, моніторингу та контролю програм і проєктів у 

сфері економічного розвитку територіальних громад.  
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Важливим є також формування спроможних структур та механізмів 

управління коштами ЄС на регіональному та місцевому рівні. Це 

стосується визначення територіальної моделі управління коштами ЄС, 

зміцнення інституцій на регіональному рівні, що включає розбудову 

спроможності до програмування, розвиток навичок у сфері організації 

конкурсних відборів проєктів, системи їх оцінки, моніторингу та 

впровадження результатів реалізації проєктів у сфері економічного 

розвитку територіальних громад [2]. 

Станом на сьогодні, існує низка проблем, які гальмують процес 

уніфікації механізмів државної політики економічного розвитку 

територіальних громад.  

По-перше, нормативно-правова база залишається фрагментарною. В 

Україні досі не існує чіткого законодавчого регулювання щодо діяльності 

кластерів, індустріальних парків чи міжмуніципального співробітництва 

на рівні, що відповідає європейським стандартам. 

По-друге, спостерігається нерівномірність у спроможності громад 

реалізовувати стратегії розвитку. Деякі громади мають високий рівень 

організаційної культури, людського капіталу та доступ до міжнародних 

проектів, тоді як інші залишаються ізольованими й малоактивними. Це 

створює дисбаланс та потребує уніфікованих підходів з боку держави для 

підтримки менш розвинених територій. 

По-третє, в Україні поки що не набули достатнього поширення 

механізми кластеризації. Ті, що функціонують, зосереджені переважно в 

ІТ-секторі або агропромисловому комплексі, тоді як високотехнологічні, 

експортноорієнтовані кластери лише формуються. Бракує системного 

бачення національного кластерного розвитку, що гальмує економічну 

інтеграцію громад до європейських ланцюгів доданої вартості [1; 6; 10]. 

Саме тому, важливою передумовою уніфікації механізмів державної 

політики економічного розвитку територіальних громад є приведення 

нормативно-правової бази у відповідність до стандартів ЄС, а саме: 

необхідно законодавчо врегулювати питання кластерної політики, 

діяльності індустріальних парків, правил державно-приватного 

партнерства, цифрової трансформації публічного управління. Створення 

єдиного правового поля забезпечить формування єдиних і прозорих умов 

для економічного розвитку територіальних громад. 

Іншим важливим напрямом уніфікації механізмів державної 

політики економічного розвитку територіальних громад має стати 

розширення програм державної підтримки та партнерських проектів, 

таких як «U-LEAD з Європою» та DESPRO, які дозволяють 

територіальним громадам отримати експертну допомогу, навички 

стратегічного планування, доступ до інвестицій та обмін досвідом із 

громадами країн-членів ЄС.  



 
 

116 

Ще одним напрямом уніфікації механізмів державної політики 

економічного розвитку територіальних громад має стати розвиток 

індустріальних парків та стимулювання кластеризації. Кластерний 

розвиток дозволяє ефективно використовувати місцеві ресурси, залучати 

інновації, створювати робочі місця та розвивати експорт. Держава має 

виступити активним учасником формування кластерів, надаючи 

фінансову, методологічну та інформаційну підтримку. 

Важливим інструментом є також транскордонна та міжрегіональна 

співпраця. Участь у таких програмах, як Interreg або Єврорегіони, 

дозволяє громадам реалізовувати спільні проекти з інфраструктурного, 

екологічного та соціально-економічного розвитку, залучаючи кошти з 

фондів ЄС. 

Зокрема, таким позитивним прикладом уніфікованого підходу до 

економічного розвитку територіальних громад є Карпатський Єврорегіон, 

в межах якого громади Закарпаття, Івано-Франківщини та Львівщини 

беруть участь у транскордонних проєктах, спрямованих на розвиток 

туризму, енергетики та підприємництва, що не лише покращує економічну 

ситуацію, а й сприяє зміцненню територіальних громад та регіональної 

ідентичності [10]. 

Окрему роль відіграє активізація участі мешканців громад у 

процесах планування та прийняття публічно управлінських рішень. 

Розвиток громадянського суспільства, навчання лідерів громад, підтримка 

молодіжних і підприємницьких ініціатив – усе це формує основу для 

сталого економічного розвитку територіальних громад знизу. 

Отже, попри повномасштабну війну, Україна продовжила активний 

процес адаптації українського законодавства до права ЄС. При цьому, 

Верховній Раді України, міністерствам, відомствам та іншим органам 

державної влади необхідно і надалі зберігати високу динаміку 

євроінтеграційних процесів, виконуючи рекомендацій Єврокомісії, які 

Україна отримала разом із своїм статусом кандидата на вступ до ЄС, за-

безпечуючи процедуру селф-скринінгу на відповідність українського за-

конодавства праву ЄС. Саме зазначені паралельні процеси покликані при-

швидшити наступний етап – перемовини про членство України в ЄС [5]. 

Однак, слід зазначити, що виконання Угоди про асоціацію України з 

ЄС – це не лише внесення змін до існуючого національного законодавства, 

а формування нової державної політики сталого розвитку, яка сприятиме 

збереженню належної стійкості та економічної спроможності регіонів та 

територіальних громад в контексті протидії існуючим викликам та ризи-

кам сьогодення. 

На шляху європейської інтеграції нашою державою було докладено 

максимальних зусиль і за 2 роки, з моменту отримання статусу кандидата 

на членство в ЄС і до початку вступних перемовин, Україна виконала 7 
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рекомендацій та 4 додаткові законодавчі кроки, визначені Європейською 

Комісією [5].  

У рамках цих критеріїв було ухвалено цілу низку важливих 

євроінтеграційних законів та реалізовано низку реформ, які стосувалися 

всіх сфер життя українського суспільства, в тому числі щодо питань 

економічного розвитку територіальних громад. Впровадження 

європейських практик, розвиток кластерів, цифровізація управління та 

підвищення участі громадян дозволять територіальним громадам не лише 

адаптуватися до європейського середовища, а й стати його активною 

частиною. А успіх уніфікації механізмів державної політики економічного 

розвитку територіальних громад залежить від політичної волі, 

інституційної спроможності та відкритості до змін як на рівні держави, так 

і на рівні громад. 

Висновки. Таким чином, уніфікація механізмів державної політики 

економічного розвитку громад в умовах європейської інтеграції є 

ключовим викликом та водночас можливістю для України. Сучасна 

громада повинна бути не лише адміністративною одиницею, а 

повноцінним учасником європейських економічних процесів. Для цього 

необхідно здійснити глибоку трансформацію нормативно-правового поля, 

створити умови для стратегічного державного управління економічним 

розвитком, активізувати інструменти публічно-приватного партнерства та 

транскордонної співпраці. Україна реалізувала цілу низку важливих 

структурних реформ та, незважаючи на війну, і надалі зберігає високу 

динаміку євроінтеграційних процесів. Подальша уніфікація механізмів 

державної політики економічного розвитку територіальних громад є 

необхідною передумовою подальшого стійкого розвитку України в умовах 

воєнного стану та повоєнної відбудови нашої держави. Україна та 

Європейський Союз продовжують будувати спільне майбутнє, а 

результатом цього процесу стане членство нашої держави в ЄС, як 

стратегічного вектору подальшого сталого розвитку України в 

довгостроковій перспективі, що й буде предметом подальших наукових 

досліджень. 
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